

# 共富路上的 党建力量

## 党建联建促共富先行的宁波实践

### 编者按

共同富裕是党中央赋予浙江的政治使命，也是宁波担当示范“两个先行”的中心大局。强化抓党建带全局，深化党建联建机制，引领推动先富带后富、区域共同富，则是贯彻落实党的二十大精神和省第十五次党代会精神的重要举措。

党建联建怎么联？联建共建干什么？联深做实靠什么？

近年来，宁波紧紧围绕这些牵引性问题，在全省率先出台关于深化党建联建机制推动组团发展共同富裕的意见、党建联建工作指引20条等“1+1”政策体系，创新构建组织化联结、制度化运行、实体化支撑、项目化履职、品质化管理的“五化协同”宁波路径，以党建一体化引领发展一盘棋，走出了一条党建统领先富带后富、区域共同富的新路子。

记者 黄合 通讯员 勇祖轩



海曙区开展“书记·向未来”活动提升联建领雁战斗力。

“阿嫂嫂”直播“共富工坊”助农直播带货。

金溪五村开展党建联建实现山上绿色银行、山下别墅成行。

海曙区龙观乡6个村通过党建联建把屋顶阳光变为致富宝藏。

本版图片由市委组织部提供

## 打通“任督二脉” 党建统领 重绘乡村共富新版图

在炎炎夏日，风景秀美的九峰山已成为宁波人的避暑胜地。

“过去，九峰山脚下9个村都是自顾自的，可以说是‘一山有四季、十里不同天’。谁能想到，如今这里成了国家4A级景区，9个周边村共享发展红利，真正做到‘山美村好、靠山吃山’。”九峰山片区联合党委书记王诗芳深有感触地说。

九峰山所在的北仑区，是最早探索区域化党建的地方之一。早在2007年，我市就在北仑、海曙等地探索区域化党建，这种结合本地实际情况组团共建、抱团发展的模式，被认为是宁波党建联

建的雏形之一。

“在基层，村社是最小的共富单元。多年来，我市注重以改革创新精神统筹城乡发展，不断深化党组织联建共建这场提升组织力、激发基层活力的实践革命，打破原有体制束缚，创新构建组织融合、阵地统合、力量聚合的党建联建运转机制，努力在联深建实中迭代升级、赢得先机。”市委组织部相关负责人说。

如何调动区域内的资源将格局打开，更加充分地激发乡村振兴的内生动力？我市党建联建的实践，恰恰就是从“关键节点”入手，将挺起“联合

党委”的龙头作为联建工作最为基础的一环，把“组织共建”作为党建联建的首要任务。

截至目前，宁波已在647个片区开展党建联建，一套规范高效的运行制度、一组严密清晰的工作流程、一张常态长效的履职清单、一个富民惠民的实体平台和一批特色多样的共享阵地成为党建联建的标配。

“我刚接任村书记那会儿，压力很大，很多事没头绪，都是郭书记帮我出主意。有了他的帮带，我们目标有了，思路也有了，工作的信心越来越足了。”费浩栋是江北区庄桥街道费市村党总支书记、村委会主任，他的“导师”正是省兴村社社名师、江北区洪塘街道慈水鞍山党建联建带头人、鞍山村党总支书记、村委会主任郭明忠。

每周碰面，天天商讨，聊基层党建、聊河道治理、聊产业发展、聊道路建设，就是为了将乡村振兴的“真经”倾囊相授，为组织培养越来越多肯干实事、能干事的年轻人。目前，依托百

名“金牌导师”、百家名师工作室、百个教学教育基地的“三百工程”，我市常态化开展结对领学、实战促学，师徒纽带成为党建联建最紧密的精神纽带、价值纽带。

在“导师帮带”的基础上，我市因地制宜吸纳联建单位党组织负责人成立区域化联合党委，全面推行联建公约制，常态落实月度碰头会、季度专题会、年度述职会等“三会”制度，持续做实党员联培、骨干联育、活动联办、要事联商、工作联推“五联”文章，全面提升党组织“一贯到底、一呼百应”的统领能力，激励各联建单位保持奋进者姿态、激发创造性张力。

摆脱过去单打独斗的状态，加强联建单位资源力量的统筹整合，才能更好地集中力量办大事，带动集体个体一起富。去年，宁波农村居民人均可支配收入近4.3万元，城乡居民人均可支配收入差距连续17年呈缩小态势，位居全国前列。2021年底，所有建制村集体经济年经营性收入超过了15万元。

## 走好“关键一步”

### 强基赋能 构筑同频共振共富单元

宁海长街是有名的蛭子之乡，每10个长街人中就有1人从事与蛭子有关的行业。

“这两年，一开始我们还在为疫情的影响而发愁蛭子销售；但没想到，在村里、公司的带领下，打响了品牌，拓展了销路，去年我就卖了三四万元。”宁海县长街镇蛭子养殖和购销大户王建胜说。

这背后发挥作用的，正是镇里围绕蛭子产业开展的党建联建。去年，各联建村抱团成立统购统销的强村公司，整合镇内养殖、宣传、销售等资源，成功注册“长街蛭子”国家地理标志证明商标，促进产业提质升级。最近还紧跟电商直播带货这一潮流，打造“阿嫂嫂”直播“共富工坊”，一次2小时的直播交易额就能突破10万元。

下好共同富裕这盘棋，富裕是前提、共同才是关键。如何确保共富路上“一个都不掉队”，需要大力为那些低收入弱势群体“赋能”，帮助他们提高技能、实现就业、追逐梦想。

“知道村里有个可以手工缝纫的点，我一有空就到工坊来，还可以补贴家用。”65岁的何雪琴是奉化西坞街道雷山村村民，自从今年4月村里多了“喜曼蓝富”“共富工坊”，包括她在内的20多名村民就经常到此刺绣加工，大家累计增收超过8万元。

“村民往往缺技术、缺培训，很难跟得上时代发展的步伐，党建联建发挥高校院所、远教团队等资源优势，定期组织农技专家、企业骨干和市场营销经理人等走村入企，帮助‘共富工坊’培训从业人员、破解技术难题、拓宽产品销路。”奉化区委组织部相关工作人说。

在距离西坞数十公里之外的余姚山区，山路不畅通、运输成本过高是“久居深山”的特色农产品最大的“命门”。

对此，余姚有关部门在山区四个镇建立12个片区党群服务中心，专门开辟“石斛展厅”“雷笋门店”等山货集散地，常态吸引“农户下山、好货进城”。去年以来，12个开展党建联建的地方累计增加100余万元的农产品收入，借力党群阵地的引流效应，高山蓝莓、笋脯花生成了组团致富的订单流、现金流。

“有一支创富团队、有一批带富项目、有一群帮富对象、有一名助富管家、有一个造富基地、有一套致富报表”——按照“六个一”的标准，“共富工坊”已成为我市党建联建作用发挥的重要平台。

从产业出发、从项目抓起，党建联建按照“多村合作”“镇村联营”等方式，直接成立强村公司、农创中心等实体化平台，推行质量统一管理、品牌统一打造、市场统一开拓的公司化运营模式，不断释放规模效应，成为联建产业稳进提质的放大器、增长极。

比如，在相对偏远的四明山区，海曙区龙观乡“零碳共富”党建联建的6个村共同出资组建阳光共富有限公司，统筹片区内农业基地、生态宝地、风景胜地等山区资源，打造零碳光伏、生物研学、精品民宿三大主营业务，把看得见的水山阳光变成摸得着的致富宝藏，半年创造营收超100万元，各联建村发自肺腑地说“党的政策好，阳光变成宝”。

截至目前，各地通过党建联建已成功打造来料加工式、厂房车间式、共享农场式、电商直播式、农旅融合式、产业赋能式等6种类型的“共富工坊”247家，形成了共同致富的36个典型实践场景，吸引9400余名剩余劳动力和低收入人群就近灵活就业，“一统六富三十六场景”成为农民增收、企业增效、集体增富的有效路径。

## 奔赴“美美与共”

### 比学赶超 激发千群干事创业精气神

“我们打算以‘红研小镇’党建联建为引领，把修缮建老车站作为红色旅游集散地，串联打造建岙妈妈农场、梅园革命史迹陈列馆、建岙大会堂等红色打卡地，使红色景点成为经济亮点。”海曙区鄞江镇建岙村党总支书记唐建仁说。

在今年海曙区“书记·向未来”项目路演总决赛现场，14名村社书记带着一系列有创意、有特色、还有点时髦的项目登台亮相，交出了一份“引领共富迈向未来”的创新答卷。

“联建峰会”“书记向前冲”“书记向未来”“书记加油”——以区（县、市）为单位，一个个赛马平台轮番上阵，通过晒实绩、比担当、展风采，激励各联建单位互比互学、实干争先、组团提升，营造争先创优、比学赶超的浓厚氛围。

据了解，按照“7+N”模式，我市因地制宜推广龙头带动、项目牵引、毗邻协作、飞地抱团等多种党建联建的方式，围绕把更多有共同愿景、有内在需求、有发展纽带的党组织紧密

联结起来，推动基层党组织跨域联建、抱团合作。

在具体组建中，一体配强1名负责人、若干名成员和若干名联建指导员的“1+X+N”工作团队，推动了3200多名农指员、金牌头雁、共富经理人扎根基层、带富一方；同时明确不搞“拉郎配、两张皮、过头事、样子货”4项底线要求，坚决防止党建联建“联在纸上、建在墙上”。

同时，我市实行捆绑竞赛机制，坚持“考评联建看成员、考评成员看联建”，通过搭建现场观摩、项目竞赛等联建擂台，每年评出一批党建联建典型案例，进行专项资金、用地指标奖励；对后进联建单位提醒约谈、调整重组、促进整顿。

“去年，我们在绩效评比中获得了第一名，慈溪市里一次性给予了200万元补助。”慈溪市匡堰镇南部片区联合党委书记洪城杰说，去年南部片区游客同比增加20万人，组团村集体经济经营性收入增长20%，村民的钱袋子

鼓了、腰杆子挺了，越来越多的村民主动加入共同创业、奔向共富的火热实践中。

“有事一起上，有难一起帮”。北仑“10.13”疫情发生之时，霞浦街道新浦片区面对快速实现区域内25个通道隔离的紧急要求及近千名滞留集卡司机日常生活保障难题，发挥党章守护地党建联建优势，统筹成立隔离物资保障、生活物资保障等9个一线临时党支部，6小时完成2000米隔离栏设置，实现全通道隔离，协调街道、企业及爱心食堂，累计为滞留集卡司机发放35200份盒饭，最终经受住了考验，战胜了疫情。

各美其美，美美与共。到2025年底，我市将高标准建成党建联建示范典型200个，着力打造更多具有全国影响力、全省示范性的宁波辨识度的党建联建名片。

“党的二十大强调中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化，党的领导是实现全体人民共同富裕的根本保证。宁波将以深化党建联建机制为重要抓手，从盆景到风景、从规范到示范、从整合到融合，全面推进‘锋领港城’升级版建设，高水平打造新时代党建高地，为加快推进‘两个先行’、建设现代化滨海大都市、高质量发展建设共同富裕先行市提供坚强组织保证！”市委组织部负责人说。

### 新闻1+1

## 宁波党建联建大事记

1993~2006年：

20世纪90年代初城乡人口快速流动，宁波各地就自发探索以城带乡、以企促村的新载体，推动农村、社区与机关单位、非公企业等城乡党组织互联互通，掀起结对共建的第一轮高潮。

2007~2014年：

21世纪以来，随着经济社会的高速发展，宁波站在城乡统筹的高度抓党建，探索片区统筹、村企结对、商圈共建等7种模式，建立区域性党组织、区域公共服务中心、区域协商议事组织的“三位一体”新机制，打响区域化党建品牌。2011年、2012年，全国“区域化党建与基层社会管理创新研讨会”“全省区域化党建工作现场推进会”相继在宁波召开。

2015~2019年：

2015年以来，围绕基层党建“整乡推进、整县提升”新要求，宁波积极探索“点线建精、整片建强”的新路径，通过龙头帮建、抱团共建、连片统建、产业联建4种方式，实现基层党建均衡联动、齐头并进。

2020年至今：

2020年以来，宁波市委把深化党建联建机制作为推进共同富裕的强有力抓手，深层次、系统性、规范化推进党建联建，强化实质作用发挥，以党建一体化引领发展一盘棋，走出了一条党建统领先富带后富、区域共同富的新路子。